

## 营销策略 ▶

近期，饮料“大鳄”可口可乐大胆试刀，尝试以“微整形”的手段吸引顾客，在包装瓶上增加了十多款外标签。

一时间，市场上褒贬声不断，“换装营销”究竟能不能让眼下的年轻人“很对味”，还有待市场验证。

# 饮料市场热推“换装营销”

“高富帅”上标签 新包装掀货架之争

“白富美”、“小萝莉”、“积极分子”、“月光族”、“粉丝”、“高富帅”、“表情帝”、“闺蜜”、“喵星人”、“天然呆”……流行的网络用词，或小清新，或重可口，或文艺，这些很萌很亲切的标签会不会让你忍不住想“对号入座”呢？

## 现象

“新包装”掀起货架之争

一瓶百事激浪饮料(500毫升)，外形像只彩色的保龄球；农夫山泉东方树叶(480毫升)外形则采用流线设计，一面市就深受“外貌协会”会员的钟爱；太湖牌苹果葡萄汁(1L)乍一看还以为是酱油瓶，有些“霸气外露”……左手拿着一成不变的传统包装饮料，右手握着造型各异、百变不厌的新品，站在货架前的消费者，你会怎么选？

近日，记者来到杭州庆春路上的世纪联华超市，货架上琳琅满目的饮料让人眼花缭乱。但并未发现有贴着独特标签的饮料上架。理货员徐师傅指着货架上一箱12瓶装的可乐，对记者说：“你看，你说的就是这种吧！我们现在只有箱装的，单瓶的还没开始卖呢。”

记者发现，货架上箱装的可口可乐，外包装纸膜又厚又牢。隐约能看见几个标签，如“闺蜜”、“纯爷们”、“有为青年”等等，要是不仔细看，还真发现不了这些隐藏在可乐瓶上的“身世标签”。

徐师傅告诉记者，5月13日进仓的箱装可乐，应该都是第一批进入该店的、有独特标签的批次。“要等到这些卖光，才会有这些新标签的货上架哦。”徐师傅指着货架上70多瓶的可口可乐说，三天内，这些4月底上架的存货就会全部卖光，接下来的新货就是5月份到的，到时候大家就能看见单支售的、有独特标签的“萌家伙”了。

世纪联华管理食品类处长陈魏勇告诉记者，可口可乐贴上了这种新标签以后，箱装的销量并没发生太大变化。他认为，可乐汽水类饮料的市场集中于中低端消费者，他们对可乐的品牌印象已经根深蒂固了，这类老字号在消费者心中占有了一定地位，市场份额大，认知度较高。



接下来，超市将全面推出这种“加载”了新标签的可乐。陈魏勇坦言，“可乐类产品换了新噱头和新包装，但他们的顾客群还是相对固定的。这样的做法能否对顾客的消费力产生刺激，还要打个问号。”

陈魏勇举例，格瓦斯在超市上架的时间不算长，目前为止的销量还算稳定。他认为，很关键的原因是这类饮料在同类中的竞争者很少。

再以茶类饮料为例，消费者就比较青睐像康师傅这样的老字号。陈魏勇左手拿出一瓶康师傅的冰红茶，右手上一瓶农夫山泉的东方树叶红茶饮料。“冰红茶是轻装设计，顺应了饮料包装降低瓶重的潮流。‘东方树叶’的外观上虽然是直线设计的，比较优雅，多适合年轻的女性群体。”

**声音**  
“换装”营销迎合中国市场

对不少企业猛打“情感牌”、流行“复古派”、推行“限量版”的营销套路，可口可乐公司表示对此次换新包装的策划十分重视。饮料品牌都急于建立并加深品牌与消费者之间的感情联系与共鸣，尤其是年轻消费者。“此次全新推出的快乐‘昵称瓶’，正是结合时下年轻人的社交特点。”同时，该企业也坦言，此次上包装的多款“昵称”词汇，均是在先期调研中显示的消费者喜爱度最高的一些流行称呼，是年轻人耳熟能详、广泛使用的词汇，口吻轻松幽默。

与此同时，来自网络语言的“新标”可乐，同样在网络上伺机宣传，热推“定制”活动，得到了年轻网友的热转与共鸣。“外包装

运用接地气的创意，引发年轻人的话题和关注，才有机会抢占市场。”业内人士认为，可口可乐“卖的一手好萌”的背后，正是为了迎合中国市场的需要。不得不否认，企业即时添加的“社交元素”，以“换装”营销来拓展市场，从短期来看，似乎有些成效。

品牌中国产业联盟秘书长王永对此次饮料品牌“焕新颜”的举动也颇为关注。王永认为，饮料品牌换新标可以说是意料之外，情理之中。“这次饮料品牌的出招，可以说是完全‘零成本’。”‘天然呆’、‘喵星人’等标签，能让当下的年轻人轻易对号入座，一下子拉近了和消费者之间的距离，收买了消费者的心。这也值得我们现在的品牌企业深思。”

谈及饮料品牌的大胆创意是否给中国品牌带来学习之处，王永回答，“应该是当头一棒！”他说，“当洋快餐品牌都已经开始跨界卖粥、卖油条、卖豆浆的时候，消费者愿意买账、能产生共鸣才是王道。”

**调查**  
“卖萌”、“卖老”，谁更“对味”？

在少数饮料品牌掀起“换装”风潮之后，一些饮料生产商则面临了一道选择题，跟风或是按兵不动。

“卖萌”还是“卖老”？记者在消费者中做了小小的调查。

“我平时不爱喝可乐，这种新标签的包装还是可以试一试，挺新奇的。”杨恩恩在环北丝绸服装城做服装生意，今年24岁。她告诉记者，“因为外形独特，让我买一瓶尝鲜还行。如果长期喝一款饮料，还是口感最重要。”

面对“是否会选购有独特外包装”的问题时，消费者徐先生表示，自己更偏向传统的老包装。“如果外包装变了，一下子很难接受。”徐先生表示，“要是瓶子也跟着变，我肯定投反对票了，这就不是我们印象中的饮料了。”

小赵是杭州开元商贸职业学校的学生，她表示，这类贴着营销标签的饮料很“对味”。小赵说，自己很有兴趣，可能会一天买一瓶，有机会还要“集齐一套”。“每天都能换一种‘身份’，每天都有不一样的心情。”

很多牛奶品牌也在走炫目包装路线。与之相比，“双峰”牛奶之前推出的具有几分记忆感的玻璃瓶包装，上市之初就俘获了杭城一批中年消费者。“像这种老杭州记忆的瓶装牛奶，就是小时候的回忆啊。”在不少中年消费者看来，这种另辟蹊径的玻璃瓶身和水墨风格的新包装，走的就是“卖老路线”。

记者了解到，目前也有不少消费者更多依赖“老底子”的饮料，包装上是否新颖，对消费者购买产生的影响并不大，毕竟喜欢追求潮流的人数只占到少量。

“比如像日清的开杯乐，原来的销量都是非常高的，自从改名为‘合味道’，外形的样子和颜色也变了，销量也大幅度地往下降。”陈魏勇说。

同样的，对限量版包装感冒的网友“鸣响客”，对这次可口可乐的动作倒不是很感兴趣。“这类塑料瓶喝完了一扔，很少人会留下来做收藏。”这十多款批量面市的“标签可乐”，却让他提不起兴趣。“尝鲜度很难长期维持，像很多年前的星座运势标签饮料一样，到最后还是输给了口感。”

(今日早报)

# T100亲子童装微博倡提“亲子节提案”网友力挺

## “全民六一”今年成真，中国有望设亲子节法定假日

■本报记者 唐勃

网友评论：“确实，儿童节只给小孩子放假是不科学的，孩子只有跟父母在一起，节日才会更有意义！”

今年全民一起过六一，是巧合也是天意，但好事并不是每年都有。很多时候儿童节放假而父母却在上班，小家伙们只能自己在家里玩，孩子不高兴，做父母的也无奈。设立儿童节的初衷本来就是为了更好地保障世界各国儿童的生存权、保健权和受教育权。在这一天里，应该让孩子们得到最大的快乐，当然应该有父母的陪伴。

而关于儿童节父母放假的提议，得到越来越多企业和个人的支持。人们普遍认为，儿童节只有孩子放假，父母不放假，不是真

正的儿童节，因为儿童只有在家庭的亲子教育中才能得到真正的快乐。作为亲子童装国内高端童装领导品牌的T100，一直倡导和实践着亲子童装，多年来一直把“亲子文化传播使者”当作企业的使命。为此，作为地方政协代表的T100亲子童装总经理李长伦在今年3月份的两会提案中，专门递交了《儿童节变亲子女，父母应休法定假日》的提案，呼吁每年六一这一天，应让父母们休法定假日，陪孩子们共度六一亲子女节。提案得到了社会各界的支持，引起媒体的广泛关注，纷纷呼吁儿童节父母同时放假，设立“中国亲子女节”。

少年儿童正处在人生的生理发育

阶段，是人生观和世界观建立的重要时期。这一阶段的成长需要有父母的陪伴和正确的引导，才能健康成长。而事实上，现在的父母往往因为工作繁忙，无暇顾及孩子，错过了孩子成长的最佳辅导期。所以儿童节父母放假陪孩子一起成为越来越多人的共识。

将六一儿童节变成亲子女节，父母、孩子一同放假，不仅可以让小朋友们高高兴兴地在父母陪伴下过节，还可以让大人们重新找回久违的童年时光，两全其美，何乐而不为呢？

阶段，是人生观和世界观建立的重要时期。这一阶段的成长需要有父母的陪伴和正确的引导，才能健康成长。而事实上，现在的父母往往因为工作繁忙，无暇顾及孩子，错过了孩子成长的最佳辅导期。所以儿童节父母放假陪孩子一起成为越来越多人的共识。

将六一儿童节变成亲子女节，父母、孩子一同放假，不仅可以让小朋友们高高兴兴地在父母陪伴下过节，还可以让大人们重新找回久违的童年时光，两全其美，何乐而不为呢？



## 营销实战 ▶

# 应“节”营销 险企网上卖儿童险

■ 杨雪

继今年年初的春节、“三八”妇女节之后，记者在淘宝网上看到很多保险公司都将自己的少儿保险推到网上，期望借助“六一”儿童节推动少儿保险的销售，同时，多家公司也都在最近推出了一些新的少儿保险产品，应“节”营销在险企越来越广泛。

**成交量不错**

记者在一家寿险公司在淘宝的官方旗舰店看到，其在淘宝网上销售的十几款产品中，其中销售最好的是一款航空工具意外险，每份7—47元价格不等，其成交记录为2769笔。由于临近儿童节，该公司的少儿重疾险也成交了1997笔。

其实这只是淘宝网上一家保险公司的统计，去年国华人寿双十一的时候在淘宝上亿元的销售额已经成为众多险企选择网上开店的初衷。其实几乎每家险企都有自己的网页，但是一位刚刚在淘宝上买了一份意外险。

险的市民小陈告诉记者：“淘宝上一搜很多东西会自己出来，这样好比较一些，我也省得一家网站一家网站的比较。”

**网购比市价便宜二成**

记者在淘宝网保险频道中浏览时发现，保险产品的投保金额从5元—1000元不等。记者了解到，因为物美价廉，在四大类险产品对比中，意外险销路最好。记者大致算了一笔账，如购买了这款少儿白血病保险，平均一天仅需花费不到6毛钱，就可以得到一份少儿的疾病保障。

通过浏览网页，记者发现大多数保险品种的价格只有原产品价格的8折左右。一名保险公司的销售人员告诉记者，一般中介及代理人环节的费用也差不多在保额的20%左右。据了解，网销可省去大量佣金的成本以及人员薪金，相对传统渠道，线上投保时用户可以浏览各家保险公司产品，几分钟内就实现货比三家，同时还避免了传统渠道里销售人员误导客户等问题。

**下单前多与客服沟通好**

对于网购保险的可靠性，很多消费者都很怀疑，但是对于多数网友关注的问题，记者采访了该网站中4家保险公司的客服人员。“在线投保与纸质保单享有同样的法律效力。”4家保险公司的客服人员均表示。网上投保如何辨别保单真伪？在投保成功后，会即时生成电子保单，投保人可以直接进入各保险公司的网站进行保单真伪鉴别。同时也可联系保险公司的阿里旺旺在线客服，或致电保险公司的客服热线咨询。

为此，一家保险公司的专业人士建议，市民在通过支付网站购买保险之后，最好立即到该保险公司的官网进行查询，这样才能及时避免上当受骗，同时在交易之前，最好是咨询好淘宝或者是京东等一些购物网站的客户，该保单应该享受的权益，还有理赔时需要注意的一些问题，在完全了解之后再下单。



## 黄河之水天上来

——写在河套酒业成立六十周年

连载 77

汉明 著

### 金马驹的传说

关于河套烧酒还有一个动人的传说。很久很久以前，长江中游地区非旱即涝，年年天灾不断，严重时颗粒不收。居住在这一带的南蛮人食不果腹，衣不蔽体，生活艰辛，难以度日。然而，黄河上游的河套地区则是另一番天地：无雨不旱，有雨不涝，旱涝保收，年年五谷丰登，岁岁六畜兴旺。居住在此地的河套人安居乐业，丰衣足食。“天下黄河，唯富一套”果然名不虚传。后来南蛮人终于探知了其中的奥秘：原来流经河套一带的黄河水中暗潜金马驹一匹，因而河套人凭借金马驹的仙缘，独享天公的偏爱。于是南蛮人决心不远万里来到河套，想把金马驹牵回南方，投入长江，让多次多难的长江流域也成为风调雨顺、昌盛兴隆的宝地。万里寻宝的南蛮人刚到河套，尚未下水寻宝，金马驹早已预知，跃出黄河水面，拉着一根长长的缰绳，由南向北疾驰而去。途经现今的磴口、杭锦后旗、乌拉特后旗、临河、五原一带，最后卧到乌拉特草原的戈壁上。南蛮人见金马驹惊走，紧追不舍，金马驹一见此状又跃身而起，重新潜入黄河之中，隐迹潜形，使人无法寻觅。说来也怪，金马驹缠绳拉过的地方竟然地裂土移，出现了一条长长的深沟，这就是现今的乌拉河和乌加河；金马驹在戈壁滩卧过的地方，压出一个深深的大坑，这便是今日的乌梁素海。

奉金马驹未果，绝大部分南蛮人无功而返，只有一人不肯离去，此人姓王名亮，浙江绍兴人氏。王亮生性倔强，谋事不成，誓不罢休。但最终在公主泉追失金马驹，王亮想此处有金马驹必然是风水宝地，决意不再返回南方。原来他是酒神杜康的第二代传人，以酿酒为生。于是王亮将家眷迁来，还带来了绍兴酿酒的优质小麦、玉米、高粱，在河套定居下来，专心酿酒。由于王亮酿造的美酒产于河套地区，且蒸馏而成，故名河套烧酒。

传说虽然无从考究，但河套地区酿酒的历史确实源远流长，据考古研究表明，公元前6500年前，在阴山西端至狼山一带，就有最早的酿酒技术的萌芽出现。后人经过努力，将这一技术发扬光大，几千年来，虽寒来暑往，物换星移，但河套烧酒之品格却步步提升，香甜日甚。

### 公主泉的传说

相传，西汉中期，昭君出塞和亲，行至漠北朔方郡，不觉天色向晚，大家都已饥肠辘辘，遂埋锅造饭，突然发现皮囊中所带的饮用水已经喝完，将士们在多处掘地挖井，取出的水都苦涩难饮。正在大家一筹莫展时，忽见前面数十步远的树丛之下，两只银狐耳鬓厮磨，神情甚是亲密。加之浑身纯白，煞是罕见。单于大喜，对昭君说：“听说此处常有灵狐出没，眼前这两只可能就是，这可是爱妻你的福份，不如你我一人射一个，一只做裘衣给你驱寒，一只献给你汉家皇后，你看如何？”

昭君天性善良，而且看到两只银狐情深意笃，心下不忍，对单于说，如果真有灵狐，还是让我为大王求一清泉，抚琴赏月，共度良宵。于是昭君跪拜于地，撮土为香，祝道：“奴婢王嫱，为胡汉修好，远出塞外，今野炊无水，请赐甘泉一口，以慰单于等众”。说完，解下项上玉佩，向两只银狐掷去，落地之时，一股清泉喷涌而出，甘冽无比，将士欢呼雀跃。

### 重要说明

本月29日八版《津酒集团面壁思变，稳步前行》一文中，提到的现任天津津酒集团董事长应为李凯先生。而文中提到的董事长岳明，为集团前任董事长。

特此说明

2013年5月31日



海南亚洲制药生产  
海南快克药业经销商